

顺，理顺，心顺。

理顺。乐东黎族自治县着力梳理多年欠下的民生账，将安全饮水工程、灌溉工程、文化设施改造、村道建设和改造、路灯、排水灌溉系统等民生账本理顺。对于饱受诟病的低保工作，也下足功夫完善，让老百姓无后顾之忧。农村的垃圾日产日清，路好走了，有安全的饮用水，小病在村卫生室就可以看……

心顺。只有把民生账本理顺了，老百姓才会心顺，才能过上真正的好日子，才能一心一意地研究致富之路。

海南篇章 争创中国特色社会主义 实践范例年度报告 乐东 民生

医疗

基层信息网络建设不断推进 “医疗扶贫” 助力乐东医疗

本报抱由6月9日电（记者林容宇 特约记者孙体雄）“你们看，等着网络接入，健康一体机就可以使用了，到时候在乡镇卫生院的电脑上就能看到村民的个人信息。”乐东黎族自治县九所镇赤公村卫生室卫生员陈文桃说。

去年以来，乐东为村卫生室配备健康一体机和配置电脑、打印机和网络接入，不断加强基层卫生信息网络建设。“按照统一技术标准，统一设施配套、统一设备安装的‘三统一’要求，乐东计划为178家村卫生室进行农村基层医疗健康服务信息化建设。”乐东卫生局副局长周运忠告诉记者，村卫生员通过使用健康一体机，完成对农村居民的姓名、身高、年龄、血压、血糖等个人信息的数据保存和上传，乡镇卫生院就可以实现在基本公共卫生服务项目工作中信息共享和便捷使用。

随着农村基层医疗健康服务信息化系统建设的不断推进，建成县、村一体化医疗健康信息化服务网络，将改善农村基层就医环境和医疗服务能力，实现“小病不出村”、“急难病及时救治”，有效降低农村居民看病成本和政府的医疗费用支出。

此外，为提升少数民族地区医疗卫生技术，乐东全面推广“大手牵小手”帮扶办医模式。县人民医院与省第三人民医院合作创办乐东分院、湖北医药学院附属太和医院合作创办乐东分院、中南大学湘雅二医院合作创办乐东分院。县中医院与海军四二五医院、冲坡中心卫生院与三亚市人民医院建立长期协作医院关系，用城市医院的医疗技术有效缓解了少数民族地区人民群众看病难、看病贵问题，使农村群众在家门口就可以享受到城市医院的医疗服务技术。2012年县人民医院和县第二人民医院先后通过二级甲等医院评审。

声音

希望医务人员素质再提高些

我4年前从三亚迁来九所新区居住，当时九所卫生院的环境很差，孩子看病得到60公里外的抱由县城，现在乡镇医疗卫生条件好了，在家门口就能看病，虽然环境好了，但是感觉到医务人员的素质没有相应提高，希望医院把提高医务人员素质和改善基础设施放在同样重要的位置。

——九所新区居民谢婷

希望沿海乡镇再增加考点

高考生每年都奔赴60多公里外的县城赶考，希望县里能在沿海乡镇增加考点，方便考生。

——黄流中学教师陈俊霞

本报记者 林容宇 张靖超
(本报抱由6月9日电)

人物

乐东镜湖村党支部书记张洁——大学生村官成了致富带头人

本报抱由6月9日电（记者林容宇 特约记者孙体雄）“当时我在座谈会上说，为什么这么多外地人都在这发了财，而我们却还在受穷，我想要回到家乡，为家乡干点啥。”提起2008年县里的那场大学生座谈会，乐东黎族自治县镜湖村党支部书记张洁记忆犹新。

说起张洁，镜湖村甚至九所镇的农民都不陌生。如今，这位大学生村官也是村里公认的致富带头人。

张洁是乐东九所镇九所村人，2004年，刚从海南师范大学毕业的她放弃了城里优越的工作环境，回到九所村自主创业。她从手机专卖店和话费代缴点到种植香蕉和芒果，“创业过程很困难，经历过几次失败，但还是赚到了钱。”张洁说。2008年，正当生意蒸蒸日上的时候，县里组织的一次大学生座谈会不仅改变了她的身份，也改变了她的人生轨迹。

在座谈会上，谈到农村建设时，年轻的张洁提出了许多新颖的想法，这也引起了乐东相关领导的重视。在县委组织部领导的鼓励下，张洁踏实扎根农村，并于2010年当选镜湖村党支部书记。

一上任，张洁就走访村里的老党员和村干部，“在和他们的交谈中，我了解到，村里的主要收入来源是种植香蕉，但是村里的泥巴小路，让许多收购商都不愿意进来收香蕉。”张洁说，村民们也想修路，不过大家都没钱啊。随后张洁拿出做生意积累下来的6万元，再动员一些村干部凑出的2万余元，一些热心的商人还免费提供了许多建筑材料。路修好后，镜湖村村民脸上露出了笑容。

有着种植芒果经验的张洁，带领着村民承包土地种芒果，帮助和指导当地村民发展种植业，促进经济增收。农民们腰包鼓了，对张洁也坚定了信心。

除了带领农民致富，张洁还组织当地大学生在村里开办幼儿园，幼儿园可以容纳230多名孩子。为鼓励村里的孩子们在学习上下苦功夫，张洁特地从私人腰包拿出一笔钱作为专项资金，在每个学期为取得好成绩的学生发放相应的助学金。这一举动也赢得了村民们的一致赞赏。

如今，在镜湖村提到张洁，村干部、村民们都竖起了大拇指。



6月6日，小朋友们在新建的抱由镇中心幼儿园里快乐玩耍。 本报记者 武威 特约记者 孙体雄 摄

从教育到医疗再到农村垃圾处理，民生项目乐东全力以赴……

清民生欠账 赢百姓笑脸

如果说经济建设是锦上添花，那么改善民生则是雪中送炭。结合推进国电项目，乐东黎族自治县投入巨资，着力清理民生欠账，解决群众最急需的民生问题。

乐东去年以来解决的民生工程包括：安全饮水工程、灌溉工程、文化设施改造、村道建设和改造、路灯、排水灌溉系统，这些民生工程深得当地老百姓称赞。

■ 本报记者 林容宇 特约记者 孙体雄

推进教育基础设施建设

“两年来，我们一共任免了十多位教学管理工作做得不到位的校长。”乐东教育局副局长孙鸿睿向记者透露。为推进乐东教育改革，除了教学质量，教学管理工作也不容忽视，十多位校长的任免，也凸显了乐东狠抓教育的决心。

西环铁路的便利，将给乐东带来新机遇。乐东在黄流中学附近划出约500亩地，建设新黄流中学。“除了教学改革，教育基础

设施建设也在大力推进。”孙鸿睿说。

为加快发展高中教育，乐东前后制定引进优秀教育人才奖励激励机制、优秀校长教师奖励机制、教研成果奖励机制以及优秀贫困生资助机制等。2013年奖励高考本科录取生1089人，每人5000元，奖励专科优秀生，每人3000元，发放奖学金共计1168.2万元。每年教师节都表彰奖励优秀校长和老师，鼓励教师终身从教，今年县政府安排专项资金28.5万元奖励师德标兵、优秀教师。

同时，为大力引进优秀教育人才，全年共招聘高中教师35名、学科骨干教师7名、幼儿园教师24名和特岗教师34名。启动教育改革，以志仲中学、保国学校先行试点，建立“校长提名”为核心的学校管理团队任用新机制。2012年以来，建立高考奖励机制，去年共奖励高考录取生3168人1168.2万元。

提升对沿海乡镇医院扶持

“现在村卫生室的条件改善了很多，村民有个头疼脑热，在村卫生室就能看病。”近日，在九所镇赤公村村卫生室，卫生员陈文桃对记者说，以前她在自家的房屋里开办卫生室，“条件太差，村民都不愿意来。”乐东计划建178家村卫生室，目前已完工142家，余下的36家预计今年内完成并投入使用。

在建设村卫生室的同时，加强乡镇医

疗卫生基础设施建设。目前九所急救中心和康复中心建设项目正在推进，冲坡中心卫生院医技楼项目和海垦乐东中医院安宁病区也即将建成，位于黄流的县第二人民医院已经成为全省乡镇医院中第一家二甲医院。

九所镇是乐东11个乡镇中人口最多的乡镇。“常住人口6万多人，还不包括流动人口。”乐东卫生局副局长周运忠说，到了冬季，候鸟人群涌入九所，人口最多时接近9万人，“我们给候鸟人群好环境的同时，也要给他们建设一个良好的医疗环境。”九所镇卫生院虽然扩建了，但仍然满足不了人口日益增长的需求。如今，县政府准备把县中医院搬迁到九所，搬迁完成后，将在相当程度上解决九所地区百姓和候鸟人群看病问题。

据了解，乐东将投资1729万元用于千家、志仲、乐罗、三平、大安5家卫生院新建综合门诊大楼项目；积极推进县第二人民医院北院区建设和县中医院、县疾控中心、县妇幼保健院搬迁项目建设。

农村垃圾日产日清

利国镇曾是乐东环境整治一块难啃的“骨头”，如今的利国镇街道干净整洁，垃圾箱举步可见，盘旋的苍蝇、臭气冲天的垃圾堆一夜之间没了踪影。

利国镇的新面貌是乐东11个乡镇的缩影。乐东卫生整治从镇一级延伸到村一

级，如今，每个村都配了一辆拖拉机，农村垃圾每天都有人转运，垃圾日产日清。

尖峰、千家、万冲、大安、志仲等五个镇的生活垃圾转运站也在加紧建设。据了解，每个生活垃圾转运站项目占地面积约8亩，日处理垃圾50吨，计划总投资4188万元。目前，已完成项目选址、征地、勘察、环评、施工图设计及招投标等工作。预计10月开工，12月底竣工。

去年以来，乐东投入1.8亿元，解决沿海地区9万多人饮水安全问题，对九所新区、山曲沟两家自来水厂实施扩容改造，确保群众饮水安全。记者了解到，千家镇自来水厂供水工程已完成工程量的10%，完成投资108.998万元。

农民的生活环境好了，致富成了首要问题，乐东在农业生产设施和种子扶持上也加大了力度。乐东计划创建30个文明生态村，为贫困村农民无偿提供15万株橡胶种苗、50万株槟榔苗、5000头良种猪苗、500万尾罗非鱼苗。目前，已完成27个新建文明生态村建设，总投资1489万元；5个新农村示范点已启动建设；已向贫困户发放橡胶苗8万株，槟榔苗25万株，猪苗2500头，罗非鱼苗500万尾。

此外，结合殡葬改革，乐东累计投入6亿多元，建设了卧龙岗公墓和马鞍山公墓，开始建设山区5个镇的镇级公墓。一系列民生问题的解决，促使乐东民心顺、百业兴。

(本报抱由6月9日电)

■ 本报记者 张靖超 特约记者 孙体雄

社会保障

乐东全力清扫保障金漏洞

让社保体系罩住最困难的人

68岁的韦曼春是乐东黎族自治县九所村的一名五保户老人，她发现今年每月领到的低保比以前多了110元。“这可以说是个惊喜。”韦曼春说。

一直以来，乐东的低保工作饱受诟病，办事拖沓、负责人庸庸碌碌，百姓甚至多次上访投诉。

为改变这种现状，今年以来，乐东民政局与社保局在构筑完善社会保障体系方面下足了功夫。

一组数字便可说明问题：乐东民政局对今年新申请的8349户进行调查，合格的有6753户，实现了动态管理下的应保尽保、应退尽退。另一方面，全县新农合参保率达97.14%，城乡居民养老保险参保率达97%。农村五保户集中供养标准从340元提高到450元、分散供养标准从310元提高到350元。

清查伪低保上千户 低保审批一站解决

为切实做好低保对象核查清理工作，县委、县政府下发了有关通知，成立了县城乡低保核查清理工作领导小组。从全县各单位抽调了110人组成城乡低保对象核查清理工作队，对全县现有的城乡低保户进行全面核查清理。

为此该局相关负责人潘开代亲自带队，对各乡镇无任何提前照会，走街串巷，进行突击暗访。在此过程中发现，在农村地区，村委会一级的单位存在包庇、谎报低保，低保金没有进入该保的困难户。在去年11月7日至12月底，该局共清查伪低保户1183户。

与此同时，该局还简化了低保金的申

请流程。据九所镇负责人介绍，在几年前，乐东居民若要申请低保金，要经过村（居）委会、镇民政办和县民政局，期间村（居）委会、镇民政办需分别组织内部评议与调查，从申请至审批常花费15个工作日。

“现在一般10天之内就搞定了。”潘开代介绍说，今年以来，该局将各乡镇民政办更名为镇民政工作站，“原来民政办是只有一个人的‘光杆司令’，现在都扩军了，最少都配置了4人，居民申请低保可越村委会这一级，只需通过民政工作站就可完成。”

堵住养老金冒领黑洞 认证工作开始上门服务

为堵住虚报冒领养老金“黑洞”，根

据省社保局《关于调整离退休人员领取基本养老金资格认证工作时间等有关问题的通知》的文件要求，乐东社保局及时成立社保认证工作领导小组，进一步明确了工作职责和程序，做到层层把关，级级负责，形成齐抓共管的良好局面，为社保认证工作的有序开展提供了组织保障。

据该局有关负责人介绍，该局同时还举办社保认证工作培训班，对各农场社保认证业务人员进行针对性培训，使每一名参训人员都能了解并熟练操作社保认证办理流程，确保社保认证工作顺利开展。

“此外以多种方式开展社保认证工作。”该负责人说，对于年龄较大、身体患病行动不便，且居住较远的离退休人员，采取组织工作人员到当地进行上门认证的方式，努力为离退休人员提供便捷认证服务。

(本报抱由6月9日电)



乐东滨海大道项目施工现场。 本报记者 武威 特约记者 孙体雄 摄